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Bihar Board 12th Chemistry Subjective Answers 

Chapter 10 हैलोऐʲेन तथा हैलोऐरीन 

Ǘǀ एवं उनके उɚर 

Ǘǀ 10.1 
ͯनƽͲलͳखत यौͯगकƚ कƍ संरचनाएँ Ͳलͳखए: 

1. 2-ȗोरो-3-मेͰथलपɴेेन 
2. 1-ȗोरो-4-एͰथलसाइȗोहेȚेन 
3. 4-तृतीयक-ʛूͬटल-3-आयोडोहेʂने 
4. 1, 4-डाइǙोमोʛूट-2-ईन 
5. 1-Ǚोमो-4-ͮɭतीयक-ʛूͬटल-2-मेͰथलेबŦेजीन 

उɚर: 
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Ǘǀ 10.2 
ऐʲोहॉल तथा KI कƍ अͰभͮǃया मƒ सŮʑूͬरक अʪ का उपयोग Ȗƚ नहƋ करते? 
उɚर: 
ऐʲोहॉल के ऐ͸ʲल आयोडाइड मƒ पͬरवतƅन के Ͳलए KI के साथ H2SO4 का Ǘयोग नहƋ ͮकया जा सकता; 
Ȗƚͮक यह KI कƍ संगत HI मƒ पͬरवͯतƇत कर देता है, ͮफर इसे IL2 मƒ ऑȚीकृत कर देता है। 

Ǘǀ 10.3 
Ǘोपेन के ͯवͰभƸ डाइहैलोजेन ˈुɜƸƚ कƍ संरचना Ͳलͳखए। 
उɚर: 

1. ClCH2CH2CH2Cl 
2. ClCH2CHClCH3 
3. Cl2CHCH2CH3 
4. CH3CCl2CH3 

Ǘǀ 10.4 
C5H12 अणुसǒू वाले समावयवी ऐʲेनƚ मƒ से उसको पहचाͯनए जो Ǘकाश रासायͯनक ȗोरीन पर देता है: 

1. केवल एक मोनोȗोराइड 
2. तीन समावयवी मोनोȗोराइड 
3. चार समावयवी मोनोȗोराइड। 

उɚर: 

 
चूँͮक सभी हाइǏोजन परमाणु समतु˂  हƖ, अत: ͮकसी भी हाइǏोजन परमाणु के Ǘͯत˥ापन पर समान उɜाद 
(केवल एक मोनोȗोराइड) बनेगा। 

2. CaH3Cb H2C c H2Cb H2CaH3 
समतु˂  हाइǏोजनƚ को a, b, c से ͯनदƑͲशत ͮकया गया है। समतु˂  हाइǏोजनƚ के Ǘͯत˥ापन पर समान उɜाद 
(तीन समावयवी मोनोȗोराइड) बनƒगे। 

3. 
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इस Ǘकार समतु˂  हाइǏोजनƚ को a, b, c तथा d से ͯनदƑͲशत ͮकया गया है। अत: चार समावयवी उɜाद सʧव 
हƖ। 

Ǘǀ 10.5 
ͯनƽͲलͳखत Ǘɟेक अͰभͮǃया के मुȞ मोनोहैलो उɜाद कƍ संरचना बनाइए – 

 
उɚर: 
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केवल ऐʲोहॉलीय OH – समूह HCl के साथ गमƅ करने पर Cl से Ǘͯत˥ाͯपत हो जाते हƖ, परɶु फƍनॉͲलक – 
OH समूह ऐसा नहƋ करते हƖ। 

 

Ǘǀ 10.6 
ͯनƽͲलͳखत यौͯगकƚ को Șथनाकंƚ के बढ़ते ſए ǃम मƒ ˈव͹˥त कƍͲजए – 

1. Ǚोमोमेथेन, Ǚोमोफॉमƅ, ȗोरोमेथेन, डाइǙोमोमेथेन 
2. 1-ȗोरोǗोपेन, आइसोǗोͯपल ȗोराइड, 1-ȗोरोʛूटेन। 

उɚर: 
1. चूँͮक अणुभार बढ़ने से Șथनाकं बढ़ता है, अत: बढ़ता ǃम ͯनƽवत् है: 
ȗोरोमेथेन < Ǚोमोमेथेन < डाइǙोमोमेथेन < Ǚोमोफॉमƅ 

2. चूँͮक आइसोǗोͯपल ȗोराइड का गलनाकं 1-ȗरोǗोपेन से कम होता है, अत: बढ़ता ǃम ͯनƽवत् है – 
आइसोǗोͯपल ȗोराइड < 1-ȗोरोǗोपेन < 1-ȗोरोʛूटेन 
(शाͳखत होने के कारण आइसोǗोͯपल ȗोराइड का गलनांक 1-ȗोरोǗोपेन से कम होगा।) 

Ǘǀ 10.7 
ͯनƽͲलͳखत युगलƚ मƒ से आप कौन-से ऐ͸ʲल हैलाइड ɭारा SN2 ͮǃयाͯवͰध से अͰधक तीǝता से अͰभͮǃया करने 
कƍ अपेƟा करते हƖ? अपने उɚर को समझाइए। 
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उɚर: 
(i) CH3CH2CH2CH2Br 
ǗाथͰमक हैलाइड होने के कारण कोई ͮǒͯवम बाधा नहƋ होगी। 

 

ͮɭतीयक हैलाइड, तृतीयक हैलाइड कƍ तुलना मƒ अͰधक तीǝता से अͰभͮǃया करता है। 

 
मेͰथल समूह हैलाइड समूह के ͯनकट होने के कारण ͮǒͯवम बाधा अͰधक होगी तथा अͰभͮǃया का वेग कम होगा। 

Ǘǀ 10.8 
हैलोजेन यौͯगकƚ के ͯनƽͲलͳखत युगलƚ मƒ स ेकौन-सा यौͯगक तीǝता से अͰभͮǃया करेगा? 

 
उɚर: 

 
तृतीयक काबƙकैटायनं का ˥ाͰयɡ अͰधक होने के कारण तृतीयक हैलाइड को अͰभͮǃयाशीलता ͮɭतीयक हैलाइड 
से अͰधक होगी। 
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ǗाथͰमक काबƙकैटायन कƍ तुलना मƒ ͮɭतीयक काबƙकैटायन का ˥ाͰयɡ अͰधक होने के कारण। 

Ǘǀ 10.9 
ͯनƽͲलͳखत मƒ A, B, C, D, E, R तथा R1 को पहचाͯनए – 

 
उɚर: 

 

Bihar Board Class 12 Chemistry हैलोऐʲेन तथा हैलोऐरीन Additional Important Questions 
and Answers 

अʠास के Ǘǀ एवं उनके उɚर 

Ǘǀ 10.1 
ͯनƽͲलͳखत हैलाइडƚ के नाम आई० यू० पी० ए० सी० (IUPAC) पɨͯत से Ͳलͳखए तथा उनका वगƊकरण, ऐ͸ʲल, 
ऐͲलͲलक, बेिŦजͲलक (ǗाथͰमक, ͮɭतीयक एवं तृतीयक), वाइͯनल अथवा ऐͬरल हैलाइड के žप मƒ कƍͲजए – 
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1. (CH3)2CHCH(Cl)CH3 
2. CH3CH2CH(CH3)CH(C2H5)Cl 
3. CH3CH2C(CH3)2CH2I 
4. (CH3)3CCH2CH(Br)C6H5 
5. CH3CH(CH3)CH(Br)CH3 
6. CH3C(C2H5)2CH2Br 
7. CH3C(Cl)(C2H5)CH2CH3 
8. CH3CH = C(Cl)CH2CH(CH3)2 
9. CH3CH = CHC(Br)(CH3)2 
10. p – ClC6H4CH2CH(CH3)2 
11. m – ClCH2C6H4CH2C(CH3)3 
12. 0 – Br – C6H4CH(CH3) CH2CH3 

उɚर: 

1. 2- ȗोरो-3-मेͰथलʛूटेन, 2° ऐ͸ʲल हैलाइड 
2. 3-ȗोरो-4-मेͰथलहेȚेन, 2° ऐ͸ʲल हैलाइड 
3. 1-आयोडो-2, 2-डाइमेͰथलʛूटेन, 1° ऐ͸ʲल हैलाइड 
4. 1-Ǚोमो-3, 3-डाइमेͰथल-1-फͯनलʛूटेन, 2° बेिŦजͲलक हैलाइड 
5. 2-Ǚोमो-3-मेͰथलʛूटेन, 2° ऐ͸ʲल हैलाइड 
6. 1-Ǚोमो-2-एͰथल-2-मेͰथलʛूटेन, 1° ऐ͸ʲल हैलाइड 
7. 3-ȗोरो-3-मेͰथलपɴेेन, 3° ऐ͸ʲल हैलाइड 
8. 3-ȗोरो-5-मेͰथलहेȚ-2-ईन, वाइͯनͲलक हैलाइड 
9. 4-Ǚोमो-4-मेͰथलपɴे-2-ईन, ऐͲलͲलक हैलाइड 
10. 1-ȗोरो-4-(2-मेͰथलǗोͯपल) बŦेजीन, ऐͬरल हैलाइड 
11. 1-ȗोरोमेͰथल-3-(2, 2-डाइमेͰथलǗोͯपल) बŦेजीन, 1° बेिŦजͲलक हैलाइड 
12. 1-Ǚोमो-2-(1-मेͰथलǗोͯपल) बेŦजीन, ऐͬरल हैलाइड 

Ǘǀ 10.2 
ͯनƽͲलͳखत यौͯगकƚ के IUPAC नाम दीͲजए: 

1. CH3CH(CI)CH(Br)CH3 
2. CHF2CBrCIF 
3. CICH2C = CCH2Br 
4. (CCl3)3CCl 
5. CH3C(p – ClC6H4)2CH(Br)CH3 
6. (CH3)3CCH = ClC6H4I – p 

उɚर: 
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1. 2-Ǚोमो-3-ȗोरोʛूटेन 
2. 1-Ǚोमो-1-ȗोरो-1, 2, 2-Ǎाइʒुओरोएथेन 
3. 1-Ǚोमो-4-ȗोरोʛूट-2-आइन 
4. 2-(ǍाइȗोरोमेͰथल)-1, 1, 1, 2, 3, 3, 3-हेʂाȗोरोǗोपेन 
5. 2-Ǚोमो-3, 3-ͯबस (4-ȗोरोफेͯनल) ʛूटेन 
6. 1-ȗोरो-1-64-आयोडोफेͯनल)-3, 3-डाइमेͰथलʛूट-1-ईन 

Ǘǀ 10.3 
ͯनƽͲलͳखत काबƅͯनक हैलोजेन यौͯगकƚ कƍ संरचना दीͲजए – 

1. 2-ȗोरो-3-मेͰथलपɴेेन 
2. p-Ǚोमोȗोरो बŦेजीन 
3. 1-ȗोरो-4-एͰथलसाइȗोहेȚेन 
4. 2-(2-ȗोरोफेͯनल)-1-आयोडोऑȎेन 
5. परʒुओरोबŦेजीन 
6. 4-तृतीयक-ʛूͬटल-3-आयोडोहेʂने 
7. 1-Ǚोमो-4-ͮɭतीयक-ʛूͬटल-2-मेͰथल बŦेजीन 
8. 1, 4-डाइǙोमोʛूट-2-ईन। 
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उɚर: 

 

Ǘǀ 10.4 
ͯनƽͲलͳखत मƒ से ͮकसी ͮɭǕͫव आघूणƅ सवाƅͰधक होगा? 

1. CH2Cl2 
2. CHCl3 
3. CCl4 
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उɚर: 
चूँͮक CCl4 सͰमताकार है, अतः इसमƒ ͮɭǕͫव आघूणƅ शूɾ है। चूँͮक CHCl3 मƒ C – Cl ͮɭǕͫवƚ का पͬरणामी C – 
H तथा C – Cl आबɹ के पͬरणाम अͰधक होता है, अतः CHCl3 मƒ ͮɭǕͫव आघूणƅ 1.03D है। CH2Cl2 मƒ ͮɭǕͫव 
आघूणƅ (1.62D) CHCl3 से अͰधक है Ȗƚͮक CH2Cl2 मƒ दो C – Cl ͮɭǕͫव का पͬरणामी दो CH ͮɭǕͫवƚ के 
पͬरणामी से ǗͯतबͲलत होता है। अतः ͭदये गये तीनƚ यौͯगकƚ मƒ CH2Cl2 का ͮɭǕͫव आघूणƅ सवाƅͰधक है। 

Ǘǀ 10.5 
एक हाइǏोकाबƅन C5H10 अँधेरे मƒ ȗोरीन के साथ अͰभͮǃया नहƋ करता, परɶु सूयƅ के तीǝ Ǘकाश मƒ केवल एक 
मोनोȗोरो यौͯगक C5H9Cl देता है। हाइǏोकाबƅन कƍ संरचना Ȗा है? 
उɚर: 

1. आ͸ɗक सǒू C5H10 के साथ हाइǏोकाबƅन साइȗोऐʲेन या ऐʲƍन हो सकता है। 
2. चूँͮक हाइǏोकाबƅन अँधेरे मƒ ȗोरीन के साथ अͰभͮǃया नहƋ करता; अत: यह साइȗोऐʲेन हो सकता है। 
3. चूँͮक यह (साइकलोऐʲेन) सयूƅ के तीǝ Ǘकाश कƍ उप͹˥ͯत मƒ Cl2 से अͰभͮǃया करके एक मोनोȗोरो 

यौͯगक, C5H9Cl देता है; अत: साइȗोऐʲेन, साइȗोपेɴेन है। 

 

Ǘǀ 10.6 
C6H9Br सूǒ वाले यौͯगक के सभी समावयवी Ͳलͳखए। 
उɚर: 
C6H9Br के ͯनƽͲलͳखत चार समावयव हƖ – 
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Ǘǀ 10.7 
ͯनƽͲलͳखत से 1-आयोडोʛूटेन Ǘाʄ करने कƍ समीकरण दीͲजए – 

1. 1-ʛूटेनॉल 
2. 1-ȗोरोʛूटेन 
3. ʛूट-1-ईन 

उɚर: 

 

Ǘǀ 10.8 
उभयदɶी नाͰभकरागी Ȗा होते हƖ? एक उदाहरण कƍ सहायता से समझाइए। 
उɚर: 
ऐसे नाͰभकरागी को जो दो ͯवͰभƸ ˥ानƚ से अͰभͮǃया कर सकते हƖ, उभयदɶी नाͰभकरागी कहते हƖ। उदाहरणाथƅ: 
सायनाइड आयन ͯनƽͲलͳखत दो सȞंाओं का एक अनुनाद संकर है: 

 
यह काबƅन परमाणु से जुड़ने स ेऐ͸ʲल आइसोसायनाइड बनाता है। 

Ǘǀ 10.9 
ͯनƽͲलͳखत Ǘɟेक युगलƚ मƒ से कौन यौͯगक OH– के साथ SN2 अͰभͮǃया मƒ अͰधक तीǝता से अͰभͮǃया 
करेगा? 

1. CH3Br अथवा CH3I 
2. (CH3)3CCl CH3Cl 

उɚर: 

1. चूँͮक Br– आयन कƍ तुलना मƒ I– आयन अȱा अवͲश˗ समूह है, अतः SN2 अͰभͮǃया मƒ, CH3Br कƍ 
तुलना मƒ, CH3I अͰधक तीǝता से OH– आयन से अͰभͮǃया करता है। 
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2. चूँͮक ͮǒͯवम Ǘभाव के आधार पर, SN2 अͰभͮǃयाओं मƒ 1° ऐ͸ʲल हैलाइड, तृतीयक ऐ͸ʲल हैलाइडƚ से 
अͰधक ͮǃयाशील होते हƖ। अतः SN2 अͰभͮǃया मƒ CH3Cl, OH– आयन के साथ अͰधक तीǝ अͰभͮǃया 
करता है। 

Ǘǀ 10.10 
ͯनƽͲलͳखत हैलाइडƚ के एथेनॉल मƒ सोͭडयम हाइǏॉȚाइड ɭारा ͯवहाइǏोहैलोजनन के फल˭žप बनने वाली सभी 
ऐʲƍनƚ कƍ संरचना Ͳलͳखए। इसमƒ से मुȞ ऐʲƍन कौन-सी होगी? 

1. 1-Ǚोमो-1-मेͰथलसाइȗाहेȚेन 
2. 2-ȗोरो-2-मेͰथलʛूटेन 
3. 2, 2, 3-ǍाइमेͰथल-3-Ǚोमोपेɴेन। 

उɚर: 
1. 1-Ǚोमो-1-मेͰथलसाइȗोहेȚेन मƒ Br परमाणु के Ǘɟेक ओर ͹˥त B-हाइǏोजन एकसमान होते हƖ, अतः 
केवल 1-ऐʲƍन बनता है। 

 

2. चूंͮक 2-ȗोरो-2-मेͰथलʛूटेन मƒ सभी 98-हाइǏोजन एकसमान होते हƖ, इसͲलए C2H5HONa C2H5OH 
के साथ अͰभकृत ͮकए जाने पर यह एकल ऐʲƍन देता है। 

 

3. 2, 2, 3 ǍाइमेͰथल-3-Ǚोमोपेɴेन दो ऐʲƍन (I तथा II) देता है Ȗƚͮक इस मƒ दो β – हाइǏोजनƚ के दो ͰभƸ 
समूह होते हƖ। सेजफ ͯनयमानुसार अͰधक उȰ Ǘͯत˥ापी ऐʲƍन (II) अͰधक ˥ाई होने के कारण मुȞ उɜाद 
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है। 

 

Ǘǀ 10.11 
ͯनƽͲलͳखत पͬरवतƅन आप कैसे करƒगे? 

1. एथेनॉल से ʛूट-1-आइन 
2. एथीन से Ǚोमोएथेन 
3. Ǘोपीन से 1-नाइǍोǗोपीन 
4. टॉलूईन से बेिŦजल ऐʲोहॉल 
5. Ǘोपीन से Ǘोपाइन 
6. एथेनॉल से एͰथल ʒु ओराइड 
7. Ǚोमोमेथेन से Ǘोपेनोन 
8. ʛूट-1-ईन से ʛूट-2-ईन 
9. 1-ȗोरोʛूटेने स ेn-ऑȎेन 
10. बŦेजीन स ेबाइफेͯनल। 
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उɚर: 
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Ǘǀ 10.12 
समझाइए, Ȗƚ – 

1. ȗोरोबŦेजीन का ͮɭǕͫव आघूणƅ साइȗोहेͼȚल ȗोराइड कƍ तुलना मƒ कम होता है? 
2. ऐ͸ʲल हैलाइड Ǖͫवीय होते ſए भी जल मƒ अͰमǞणीय हƖ? 
3. ǅीɾार अͰभकमƅक का ͯवरचन ͯनजƅलीय अव˥ाओं मƒ करना चाͭहए? 

उɚर: 
1. sp2 – संकͬरत काबƅन, s – गुण अͰधक होने के कारण, sp3 – संकͬरत काबƅन से अͰधक ͯवɬुतऋणाɞक होता 
है। अत: ȗोरोबŦेजीन मƒ C – Cl आबɹ के sp2 – संकͬरत काबƅन मƒ, साइȗोहेͼȚल ȗोराइड के sp3 – 
संकͬरत काबƅन स,े Cl पर इलœेǍॉन ͯवमोͰचत करने कƍ Ǘवृͯ ɚ कम होती है। 

 

अतः ȗोरोबŦेजीन मƒ C – Cl आबɹ साइȗोहेͼȚल ȗोराइड कƍ तलुना मƒ कम Ǖͫवी होता है। अɾ शʗƚ मƒ, 
ȗोरोबŦेजीन के Cl परमाणु पर ऋणावेश का पͬरमाण अथाƅत् δ–, साइȗोहेͼȚल ȗोराइड कƍ तुलना मƒ कम 
होता है। अब बŦेजीन वलय पर Cl परमाणु के एकाकƍ इलœेǍॉन-युȩƚ के ͯव˥ानीकरण के कारण ȗोरोबेŦजीन 
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का C – Cl आबɹ कुछ ͮɭआबɹ गुण ǅहण कर लेता है, जबͮक साइȗोहेͼȚल का C – Cl आबɹ शुɨ 
एकल आबɹ ही होता है। अतः ȗोरोबŦेजीन मƒ C – Cl आबɹ साइȗोहेͼȚल ȗोराइड कƍ तुलना मƒ छोटा 
होता है। 

 

चूँͮक ͮɭǕͫव आघणूƅ, आवेश तथा दूरी का गुणनफल होता है, इसͲलए Cl परमाणु पर ऋणावेश पͬरमाण तथा C – 
Cl दूरी कम होने के कारण ȗोरोबŦेजीन, मƒ ͮɭǕͫव आघणूƅ साइȗोहेͼȚल ȗोराइड कƍ तुलना मƒ कम होता है। 

2. ऐ͸ʲल हैलाइड Ǖͫवीय अणु होते हƖ, इसͲलए इनके अणु ͮɭǕͫव-ͮɭǕͫव आकषƅण ɭारा पर˧र रहते हƖ। H2O के 
अणु हाइǏोजन आबɹƚ ɭारा जुड़े होते हƖ। अब चूँͮक जल तथा ऐ͸ʲल हैलाइड अणु बीच उɜƸ ſए नए आकषƅण 
बल, ऐ͸ʲल हैलाइड-ऐ͸ʲल हैलाइड अणुओं तथा जल-जल अणुओं से पहले से ही उप͹˥त आकषƅण बलƚ कƍ 
तुलना मƒ दबुƅल होते हƖ, इसͲलए ऐ͸ʲल हैलाइड Ǖͫवीय होते हƖ। जल मƒ अͰमǞणीय होते हƖ। 

3. ǅीɾार अͰभकमƅक अɟɶ ͮǃयाशील होते हƖ। ये उपकरणƚ अथवा Ǘारͷʧक पदाथƛ (R – Mg) मƒ उप͹˥त 
नमी से अͰभͮǃया कर लेते हƖ। 

 
अतः ǅीɾार अͰभकमƅक का ͯवरचन ͯनजƅलीय अव˥ाओं मƒ करना चाͭहए। 

Ǘǀ 10.13 
ǘेऑन-12, DDT, काबƅनटेǍाȗोराइड तथा आयोडोफामƅ के उपयोग दीͲजए। 
उɚर: 
ǘेऑन के उपयोग: 
यह ऐरोसॉल Ǘणोदक, Ǘशीतक तथा वायु शीतलन मƒ उपयोग करने के Ͳलए उɜाͭदत ͮकए जाते हƖ। 

DDT के उपयोग: 
DDT का उपयोग कƍटनाशी के žप मƒ ͮकया जाता है, परɶु जीवƚ मƒ इसके सतत् अɶǅƅहण से उɜƸ ͯवषैले Ǘभावƚ 
के कारण इसे ǗͯतबͶɹत कर ͭदया गया है। 

काबƅन टेǍाȗोराइड के उपयोग – 



 

        For more Subjective & Objective Question Answers Visit:- Skylightstudy.in 

1. इस का उपयोग घर एवं उɬोग दोनƚ मƒ शोधक के žप है। 
2. इसका उपयोग Ǘशीतकƚ, एयेरासॉल के नोदक तथा औषͰधयƚ के ͯनमाƅण मƒ ͮकया जाता है। 
3. यह वसा, तेल, मोम तथा रेͲजन के Ͳलए उपयोगी ͯवलायक है। 
4. आयोडाइड तथा Ǚोमाइड के ȗोरीन जल परीƟण मƒ भी यह ͯवलायक के žप मƒ ǗयȐु होता है। 
5. इससे ǘेऑन-12 भी Ǘाʄ होता है। 
6. इसका उपयोग पाइरीन नाम से अͯƫशामक के žप मƒ। होता है। इसकƍ Ǘकृͯत अɀलनशील होती है। और 

ऑȚीजन या। वायु को जलते पदाथƅ के सʥकƅ  मƒ आने से रोकते हƖ। 

आयोडोफॉमƅ के उपयोग: 
इसका उपयोग Ǘारʧ मƒ पूͯतƇ रोधी (ऐ͵ɐसͰेʂक) के žप मƒ ͮकया जाता था, परɶु आयोडोफॉमƅ का यह पूͯतƇ रोधी 
गुण अयोडोफॉमƅ के कारण ˭यं नहƋ, ब͸ʲ मुȐ ſई आयोडीन के कारण होता है। इसकƍ अŽͰचकर गɹ के कारण 
अब इसके ˥ान पर आयोडीनयȐु अɾ दवाओं का उपयोग ͮकया जाता है। 

Ǘǀ 10.14 
ͯनƽͲलͳखत Ǘɟेक अͰभͮǃया मƒ बनने वाले मुȞ काबƅͯनक उɜाद कƍ संरचना Ͳलͳखए – 
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उɚर: 
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Ǘǀ 10.15 
ͯनƽͲलͳखत अͰभͮǃया कƍ ͮǃयाͯवͰध Ͳलͳखए – 

 
उɚर: 
KCN ͯनƽͲलͳखत दो अंशदायी संरचनाओ ंका अनुनादी संकर है – 

 
अत: CN– एक उभयदɶी नाͰभकरागी होने के कारण यह n – BuBr मƒ C – Br आबɹ के काबƅन परमाणु स ेC 
अथवा N के ɭारा अͰभͮǃया करता है। चूँͮक C – N आबɹ से C – C आबɹ Ǘबल होता है, अतः यह C के ɭारा 
अͰभͮǃया करके n – ʛूͬटल/सायनाइड बनाता है। 

 

Ǘǀ 10.16 
SN2 Ǘͯत˥ापन के Ǘͯत अͰभͮǃयाशीलता के आधार पर इन यौͯगकƚ के समूहƚ को ǃमबɨ कƍͲजए। 

1. 2-Ǚोमो-2 मेͰथलʛूटेन, 1-Ǚोमोपेɴेन, 2-Ǚोमोपेɴेन 
2. 1-Ǚोमो-3-मेͰथलʛूटेन, 2-Ǚोमो- 2-मेͰथलʛूटेन, 3-Ǚोमो-2-मेͰथलʛूटेन 
3. 1-Ǚोमोʛूटेन, 1-Ǚोमो-2, 2-डाइमेͰथलǗोपेन, 1-Ǚोमो-2-मेͰथलʛूटेन, 1-Ǚोमो-3-मेͰथलʛूटेन। 

उɚर: 
1. SN2 अͰभͮǃयाओं मƒ अͰभͮǃयाशीलता ͮǒͯवम अवरोध पर ͯनभƅर करती है। ͮǒͯवम अवरोध अͰधक होने पर 
अͰभͮǃया मɸ होती है। 
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ͮǒͯवम कारकƚ के कारण SN2 अͰभͮǃयाओं मƒ ͮǃयाशीलता का ǃम -1° > 2° > 3° है, इसͲलए ͭदए गए 
ऐ͸ʲल Ǚोमाइडƚ कƍ अͰभͮǃयाशीलता का ǃम इस Ǘकार होगा – 
1-Ǚोमोपेɴेन > 2-Ǚोमोपेɴेन > 2-Ǚोमो- 2-मेͰथलʛूटेन 

 
ͮǒͯवम Ǘभाव के कारण SN2 अͰभͮǃयाओं मƒ ऐ͸ʲल हैलाइडƚ कƍ अͰभͮǃयाशीलता का ǃम 1° > 2° > 3° है, 
इसͲलए ͭदए गए 

ऐ͸ʲल Ǚोमाइडƚ कƍ अͰभͮǃयाशीलता का ǃम ͯनƽ Ǘकार होगा – 
1-Ǚोमो-3-मेͰथलʛूटेन > 3-Ǚोमो-2-मेͰथलʛूटेन > 2-Ǚोमो-2-मेͰथलʛूटैन 
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चूँͮक 1° ऐ͸ʲल हैलाइडƚ कƍ ͹˥ͯत मƒ ͮǒͯवम अवरोध इस Ǘकार बढ़ता है – 
n – ऐ͸ʲल हैलाइड, β – ͹˥ͯत से अɾ ͮकसी ͹˥ͯत पर Ǘͯत˥ापीयुȐ ऐ͸ʲल हैलाइड, β – ͹˥ͯत पर एक 
Ǘͯत˥ापी, β – ͹˥ͯत पर दो Ǘͯत˥ापी। इसͲलए अͰभͮǃयाशीलता भी इसी ǃम मƒ घटेगी। अतः ͭदए गए 
ऐ͸ʲल Ǚोमाइडƚ कƍ अͰभͮǃयाशीलता का ǃम इस Ǘकार होगा – 
1-Ǚोमोʛूटेन > 1-Ǚोमो-3-मेͰथलʛूटेन > 1-Ǚोमो-2-मेͰथलʛूटेन > 1-Ǚोमो-2, 2-डाइमेͰथलǗोपेन 

Ǘǀ 10.17 
C6H5CH2Cl तथा C6H5CHClC6H5 मƒ से कौन-सा यौͯगक जलीय KOH से शीǆता से जल-अपघͬटत होगा? 
उɚर: 
C6H5CH2Cl एक 1° ऐͬरलऐ͸ʲल हैलाइड है तथा C6H5CHClC6H5 एक 2° ऐͬरलऐ͸ʲल हैलाइड है। SN1 
अͰभͮǃयाओं मƒ ͮǃयाशीलता काबƙकैटायनƚ के ˥ाͰयɡ पर ͯनभƅर करती है। 

चूंͮक C6H5 – C6H5ClC6H5 SN1 से ˈुɜƸ काबƙकेटायन C6H5CH2Cl से अͰधक ˥ायी होता है, अत: 
C6H5CH2Cl पͬर͹˥ͯतयƚ के अɶगƅत C6H5CH2Cl कƍ तुलना मƒ अͰधक सरलता से जल-अपघͬटत होता है। 

 
चूँͮक SN2 के अɶगƅत ͮǒͯवम अवरोध ͯनभƅर करती है, अतः SN2 के अɶगƅत C6H5CH2Cl का जल अपघटन 
C6H5CHClC6H5 से अͰधक आसानी से हो जाता है। 

Ǘǀ 10.18 
0 – तथा m – समावयͯवयƚ कƍ तुलना मƒ p – डाइȗोरोबŦेजीन का गलनांक उȰ होती है, ͯववेचना कƍͲजए। 
उɚर: 
p – समावयव कƍ संरचना सͰमतकार होती है। इसके फल˭žप ये अण ठोस अव˥ा मƒ संगत o – तथा m – 
समावयवƚ कƍ तुलना मƒ अͰधक ͯनͯवड संकुͲलत (closely packed) होते हƖ। आकषƅण बल अͰधक होने के कारण 
इन का गलनांक 0-तथा m-डाइȗोरो बŦेजीन कƍ तुलना मƒ उȰ होता है। 

Ǘǀ 10.19 
ͯनƽͲलͳखत पͬरवतƅन कैसे सʥƸ ͮकए. जा सकते हƖ? 

1. Ǘोपीन से Ǘोपेन-1-ऑल 
2. एथेनॉल से ʛूट-1-आइन 
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3. 1-ǙेमोǗोपेन से 2-ǙोमोǗोपेन 
4. टॉलूईन से बेिŦजल ऐʲोहॉल 
5. बŦेजीन स े4-ǙोमोनाइǍोबŦेजीन 
6. बेिŦजल ऐʲोहॉल से 2-फेͯनल एथेनोइक अʪ 
7. एथेनॉल से Ǘोपेन नाइǍाइल 
8. ऐͯनलील मƒ ȗोरोबŦेजीन 
9. 2-ȗोरोʛूटेन से 3, 4-डाइमेͰथलहेȚेन 
10. 2-मेͰथल-1-Ǘोपीन से 2-ȗोरो- 2-मेͰथलǗोपेन 
11. एͰथल ȗोराइड से Ǘोपेनोइक अʪ 
12. ʛूट-1-ईन से n-ʛूͬटल आयोडाइड 
13. 2-ȗोरोǗोपेन से 1-Ǘोपेनॉल 
14. आइसोǗोͯपल ऐʲोहॉल से आयोडोफॉमƅ 
15. ȗोरोबŦेजीन स ेp-नाइǍोफƍनॉल 
16. 2-ǙोमोǗोपेन स े1-ǙोमोǗोपेन 
17. ȗोरोएथेन से ʛूटेन 
18. बŦेजीन स ेडाइफेͯनल 
19. तृतीयक-ʛूͬटल Ǚोमाइड से आइसो-ʛूͬटल Ǚोमाइड 
20. ऐͯनलीन से फेͯनलआइसोसायनाइड। 
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उɚर: 
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Ǘǀ 10.20 
ऐ͸ʲल ȗोराइड कƍ जलीय KOH से अͰभͮǃया ɭारा ऐʲोहॉल बनता है, लेͮ कन ऐʲोहॉͲलक KOH कƍ 
उप͹˥ͯत मƒ ऐʲƍन मȞु उɜाद के žप मƒ Ǘाʄ होती है। समझाइए। 
उɚर: 
जलीय ͯवलयन मƒ KOH आयͯनत होकर OH– आयन देता है जो Ǘबल नाͰभरागी होने के कारण ऐ͸ʲल हैलाइडƚ 
पर Ǘͯत˥ापन ɭारा ऐʲोहॉल बनाते हƖ जबͮक KOH के ऐʲोहॉलीय ͯवलयन मƒ ऐʲॉȚाइड (RO–) आयन हƖ 
जो OH– Ǘबल Ɵारीय होने के कारण ऐ͸ʲल ȗोराइड से ऐʲƍन बनाते हƖ। 

Ǘǀ 10.21 
ǗाथͰमक ऐ͸ʲल हैलाइड C4H9Br 
(क), ऐʲोहॉͲलक KOH मƒ अͰभͮǃया ɭारा यौͯगक 
(ख) देता है। यौͯगक ‘ख’ HBr के साथ अͰभͮǃया से यौͯगक ‘ग’ देता है जो ͮक यौͯगक ‘क’ का समावयवी है। जब 
यौͯगक’क’ कƍ अͰभͮǃया सोͭडयम धातु से होती है तो यौͯगक ‘घ’ C8H18 बनता है, जोͮक ʛूͬटल Ǚोमाइड कƍ 
सोͭडयम से अͰभͮǃया ɭारा बने उɜाद से ͰभƸ है। यौͯगक ‘क’ का संरचना सूǒ दीͲजए तथा सभी अͰभͮǃयाओं कƍ 
समीकरण दीͲजए। 
उɚर: 
आ͸ɗक सǒू C4H9Br दो ǗाथͰमक हैलाइड ͯनƽͲलͳखत हो सकते हƖ – 

 
अतः यौͯगक (क) या तो n – ʛूͬटल ȗोराइड है या आइसोʛूͬटल ȗोराइड। चूँͮ क यौͯगक ‘क’ कƍ अͰभͮǃया 
सोͭडयम धातु से होने पर यौͯगक ‘घ’ (आ͸ɗक सूǒ C8H18) होता है जो ͮक n – ʛूͬटल Ǚोमाइड कƍ अͰभͮǃया 
सोͭडयम धातु से होने पर Ǘाʄ यौͯगक स ेͰभƸ है, इस यौͯगक ‘क’ आइसोʛूͬटल ȗोराइड होना चाͭहए तथा 
यौͯगक ‘घ’ 2, 5 – डाइमेͰथलहेȚेन होना चाͭहए। 
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अब यͭद यौͯगक ‘क’ आइसोʛूͬटल ȗोराइड है तो यौͯगक ‘ख’, जो यौͯगक ‘क’ कƍ ऐʲोहॉͲलक KOH से 
अͰभͮǃया ɭारा Ǘाʄ होता है, 2-मेͰथल-1-Ǘोपीन होना चाͭहए। 

 
यौͯगक ‘ख’ HBr के साथ अͰभͮǃया से माकƙनीकॉफ ͯनयम के अनुसार यौͯगक ‘ग’ देता है। इसीͲलए यौͯगक ‘ग’ 
तृतीयक-ʛूͬटल Ǚोमाइड है जो यौͯगक ‘क’ (आइसोʛूͬटल Ǚोमाइड) का एक समावयव है। 

 
इस Ǘकार, 
‘क’ आइसोʛूͬटल ȗोराइड, 
‘ख’ 2-मेͰथल-1-Ǘोपीन, 
‘ग’ तृतीयक-ʛूͬटल Ǚोमाइड 
‘घ’ 2, 5-डाइमेͰथलहेȚेन है। 

Ǘǀ 10.22 
तब Ȗा होता है जब: 

1. n-ʛूͬटल ȗोराइड को ऐʲोहॉͲलक KOH के साथ अͰभकृत ͮकया जाता है? 
2. शु˖ ईथर कƍ उप͹˥ͯत मƒ ǙोमोबŦेजीन कƍ अͰभͮǃया मƫैीͲशयम से होती है? 
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3. ȗोरोबŦेजीन का जल-अपघटन ͮकया जाता है? 
4. एͰथल ȗोराइड कƍ अͰभͮǃया जलीय KOH से होती है? 
5. शु˖ ईथर कƍ उप͹˥ͯत मƒ मेͰथल Ǚोमाइड कƍ अͰभͮǃया सोͭडयम से होती है? 
6. मेͰथल ȗोराइड कƍ अͰभͮǃया KCN से होती है? 

उɚर: 
1. ʛूट-1-इन बनता है। 

 

2. फेͯनल मƫैीͲशयम Ǚोमाइड (ͯǅगनाडƅ अͰभकमƅक बनता है) 

 

3. ͮफनॉल बनता है। 

 

4. एͰथल ऐʲोहॉल बनता है। 

 

5. वु अͰभͮǃया के फल˭žप एथेन बनता है। 

 

6. मेͰथल सायनाइड बनता है। 

 


